



接续奋斗
再创辉煌

福建省厦门第一中学开学季

系列报道

“五星级宿舍”启用 满足你的美好想象

- 厦门一中厚德楼“重生归来”，破解床位紧张问题，进一步改善住宿条件
- 处处体现“以学生为中心”，让学生学得安心住得舒心，幸福感大大提升



食堂给学生发放高粽“礼包”。

新学年，新变化！经过一年紧锣密鼓的建设，厦门一中宿舍楼厚德楼即将在新学期正式投用。

12层1044个床位，人性化的设计，“天花板”级别的配置……高标准、高品质建设的厚德楼一出场就颇为吸睛。“细节控”的厦门一中，把“以学生为中心”的理念，藏在厚德楼的一砖一瓦里。

这栋宿舍楼的出现，直接破解了厦门一中思明校区困扰已久的住宿生床位紧缺难题，进一步改善了学生的住宿条件。今秋开学，将有更多学生可以入住学校，沉浸式体验其独特的校园文化、温馨的人文环境，在拥抱多彩集体生活中实现健康快乐成长。

文/记者 郭文娟
校方供图

高标准

干湿分离、动静分开，配置堪称“天花板”级别

此次厚德楼是归来，也是重生。原有的厚德楼是厦门一中教师午休宿舍，原址拆除重建后将作为厦门一中高中部女生宿舍。

厚德楼项目占地面积约3300平方米，规划总建筑面积9394平方米，总共12层，可提供1044个床位。为了保证校园建筑风格的延续，新建的厚德楼外墙材质、颜色沿用了一中校园的红白色调，高层屋面檐口也采用了坡顶的形式，与现有的教学楼相呼应。

厚德楼紧挨食堂、教学楼，出大门不远就是地铁口；南面可远眺万石山，北面可一览鹭岛繁华。这个传说中配置堪称“天花板”的“五星级宿舍”让不少一中中学生都心向往之：5部电梯直达每个楼层，简约大气的标准六人间，配有一个可以享受阳光和夜景的开放式阳台，同时将学习休息区和洗浴区分隔开。阳台一侧分布两

间独立卫生间（兼做淋浴间），另一侧的洗手池配置三个水龙头，可以满足三个人同时洗漱，做到了干湿分离、动静分开。每间宿舍配备床、床垫、衣柜、书桌、吊扇、空调，楼道里饮水机、拖把池等一应俱全，一楼还有公共洗衣房。此外，厦门一中还计划与开元派出所合作，在一楼开设警务室，24小时守护学生安全。

厦门一中总务处副主任蒋馥远介绍，厚德楼重建项目用地范围是个三角形，南面宽北面窄，二层以上每层布置16间宿舍，其中，南侧有12间，北侧4间。为了给学生一个更加安静舒适的休息环境，每间宿舍地板都铺了一层隔音棉。

“小到门把手、铰链，大到电梯，所有材料都经过了学校领导班子严格把关，确保环保耐用，品质安全可靠，让学生住得安心、舒心。”厦门一中党委副书记张南峰说。



宿舍空间布局方案由学生投票选出。

细节控

宿舍空间如何布局？4套方案让学生投票

在推进厚德楼建设的过程中，厦门一中坚持“以学生为中心”的理念，通过多种渠道深入了解学生诉求。针对衣柜、床、书桌使用什么样的材质、颜色，如何布局等，生管科做了4套方案，并在原有的学生公寓日新楼选了几间宿舍进行实物展示，让学生投票选择。在这个过程中，学生提出了一些让人意想不到的好点子。比如，衣柜分两格，下格要按行李箱大小设计；书桌设计成一格独立、两格半隔断的样式，创设自主学习、交流学习两种不同的空间。

在综合学生意见的基础上，学校组织召开研讨。最终，决定采用2组上下铺、2组上床下桌的六人间布局。而且，上下床是台阶式的木楼

梯，平稳安全又有收纳功能。由此，实现空间最大化利用，又兼顾学生对学习、储物等方面的需求。学校的用心，从很多地方都能看出来。比如，宿舍门上的小窗是可移动的，在不打开门的情况下，也可以实现通风对流。电源插座设置在床铺下方10厘米处，统一用USB插口；吹风机插座设计在外阳台公共区域，确保用电安全。

“为了给学生们一个更良好舒适的学习生活环境，每一个细节学校都反复推敲、论证。”蒋馥远举例，在工地看到样板间后，校领导提出，宿舍原定的地砖偏灰色，应该调成米黄色调更温馨，阳台应加铝台金拉帘。



厚德楼

新建的厚德楼外墙材质、颜色沿用了厦门一中校园的红白色调。

多样化

多种房型满足需求，“稀缺景观房”自带自习室

新学期厚德楼启用后，日新楼将全部是男生宿舍。

张南峰介绍，学校原本只有日新楼、行健楼两栋学生宿舍楼，总共1100多个床位。每年高一新生约千人，只有400多人能住宿。厚德楼启用后，可提供1044个床位，学校床位增加近一倍。扣除部分走读生，高中部三个年级学生的住宿需求基本能得到满足，而且男生、女生都可以有一栋独立的宿舍楼。

日新楼是目前岛内最高的学生宿舍，总高15

层，配置4部电梯，有900多个床位。日新楼紧邻捷中图书馆，1楼设有家长接待室、洗衣房，3楼出口的连廊通往教学区域。

2-13楼以四人间为主，根据房间面积大小另有少量三人间、五人间。每间宿舍都是干湿分离、独立洗浴的布局，配有4个洗手池，通风采光好；“标配”的上床下桌和楼梯柜，不仅为学习和休息都留足空间，还营造了温馨舒适的氛围。

人性化

可自主选择起床铃，可申请跟好友住同一间

日新楼不只有优越的住宿条件，还以盛产“超级学霸”而闻名。每一年新生入住时，都会被3楼出口处那面文化墙吸引，墙上罗列了各间宿舍分别住过哪些学霸、被哪些名校录取。“住学霸房，接好运！”学生们在玩闹间也为自己定下了奋斗的目标。日新楼的魅力，还在于其成熟的管理机制、良好的宿舍文化。

“这里可以满足你对宿舍的一切美好想象！”有

学生说，一中的人性化管理、民主文化，体现在住宿生活的方方面面。比如，你想跟某个要好的同学调到同一间，想住得离阳台近一点，离门近一点，都可以提出申请。你可以在住宿生座谈会上，大胆提出自己的意见、建议；也可以听私人定制的起床铃——宿舍每月定期更换铃声，同学们可以投票选出自己心仪的铃声。

每年，厦门一中学生会宿管部都会精心策划宿

全方位

学会自理自立提升审美，唤醒成长无限可能

走进日新楼，可以看到每间宿舍都特别干净整洁，温馨雅致。“翰林院”“乱室佳人”“柠檬宿”……学生们脑洞大开，给宿舍取了各种好玩好听的名称，还用绿植、书画、格言等精心装扮自己的小窝，一个个俨然“劳动小能手”“生活美学家”。

“你可能想象不到，很多人刚入学时基本上什么都不会。”厦门一中生管科科长王晗炜把学生的蜕变，归功于每天的内务评比、每周的大扫除、每年的“最美宿舍”评选、叠被子大赛、宿舍标准化大赛……这些活动营造了积极向上、团结友爱的宿舍文化氛围，学生不只学会自理自立，学会欣赏美、创造美，还提升了审美意识、文化品位。

14-15楼布局独特，多为两室一厅的套房，配置双阳台、双卫生间和放置行李的储藏间。大阳台可坐拥无敌夜景，独享极致视野，被学生戏称为“稀缺景观房”“奢华套房”。客厅设计成一人一个小隔间的自习室，让挑灯夜读的同学和追求精致睡眠的同学都有专属自己的世界。这两层除了套房自带的独立洗浴，还有公共卫生间、大澡堂，学生无需排队等候。

舍文化节、“宿舍那些事”征文、宿舍摄影大赛等丰富多彩的活动。在每年专为住宿生举办的新年晚会上，可以盛装出席，欣赏各个社团精彩的表演，还可以在“表白墙”上留下对身边人诚挚的祝福和对未来衷心的期许，度过一个幸福的新年！

生健康成长的第二家，它不只是一个物理空间，更是一个心理空间，是由师生、生生互动营造出来的心理场。有温度的宿舍文化让每个学生的内心柔软着陆，让师生的心靠得更近。

链接

厦门一中食堂何以凭“食”力出圈？

美好的校园住宿生活，一定少不了美食的参与！许多毕业多年的厦门一中学生，至今仍念念不忘在学校食堂吃过的大骨汤面、烧腊套餐、芝士焗饭……厦门一中食堂何以凭“食”力出圈？

精细化科学管理 多措并举守护“舌尖上的安全”

位于操场下方的厦门一中高中部食堂共有两层，一楼开设中式套餐、西式套餐、特色小吃、自选餐、冒菜、沙茶面、现煮砂锅等窗口，二楼集合五湖四海的各式菜肴，如上海菜、川菜、淮扬菜、川菜、粤菜、东南亚风味等。厦门一中曾拍过一部关于食堂的短片，许多网友看完种类繁多、色香味俱全的一中美食后，忍不住留言：“舌尖上的中，太诱人！”“垂涎三尺，馋哭了！”

厦门一中食堂凭“食”力出圈的背后，是日复一日的精细化科学管理。蒋馥远介绍，食堂两层分别引进不同的餐饮供应商，给学生更多元的用餐选择，也促进餐饮供应商形成良性竞争。平时，学校也有诸多举措强化对食堂的监督力度，倒逼食堂不断提高管理和服务水平。

比如，不定期调查师生对食堂的满意度，倾听大家的意见和建议；每半年举行一次座谈会，食堂经理当面回答学生的质疑；举办美食品鉴会，充分了解学生口味需求；此外，膳食委员会长期活跃在食堂各个角落，总务处、医务室每周不定期抽查，共同守护“舌尖上的安全”。

不遗余力打造暖心食堂 把对学生的爱倾注在美食里

秉承“以人为本”的理念，厦门一中不遗余力打造放心食堂、暖心食堂，力求让学生吃出幸福味。

今年2月，市食安办组织的“月月十五查餐厅”行动突击检查厦门一中食堂，有家代表说：“我给一中食堂后厨打99分！很多地方做得比家还规范，看完最大的感受就是很安心、很放心。”外人不知的是，2014年，原国家食药监总局部署开展“明厨亮灶”工作，而厦门一中食堂早在2008年就实现了“明厨亮灶”。

厦门一中食堂还结合传统节日、中高考等重要节点开展特色活动。去年高考前夕，一中总务处携手后勤服务团队开展美食减压活动。大厨们为学生们精心烹饪了状元

椒麻鸡、香酥蒜香排、金榜题名肉、整头水煮鱼等带有美好寓意的菜品。食堂开辟美食DIY区、下午茶品茶区、减压发泄区、趣味拍照区等，让学生们放松心情，以最佳的状态去迎接高考。

如同父母对孩子一般，厦门一中也把对学生的爱倾注在一道道美食里。无论是冬至日的汤圆，还是大雨天的姜茶，这些带着一中温度和人情味的味道，封存的是孩子们一生都难以忘怀的美好青春记忆。

◀一砖一瓦，都藏着学校的用心。



学生用绿植等装扮小窝。